Zahlbeziehungen erkennen

Grundlagen fiir die Entwicklung
von Rechenstrategien schaffen

Aufbau eines tragfahigen
Zahlbegriffs

als Grundlage zum
Erwerb Rechenstrategien
im ersten Schuljahr

Uberblick

» Der Erwerb des Zahlbegriffs (nach Fuson 1992,
Resnick, 1983; in Anlehnung an Fritz et al., 2007)

» Unterrichtspraktische Hinweise

o Vergleichen

o Relationaler Zahlbegriff

o Zerlegen

o Aufbau nicht-zahlender Rechenstrategien

o Aufbau eines tragfahigen Operationsbegriffs

o Auswendiglernen




Intention

- Pravention ist besser als Intervention -

* Kennenlernen eines
entwicklungspsychologischen Modells zum
Erwerb eines tragfahigen Zahlbegriffs

« Bewusstmachung von Unterrichtsinhalten, die —
fuRend auf dem theoretischen Modell — auf
keinen Fall zu kurz kommen durfen

» Auseinandersetzung mit ausgewahlten
unterrichtpraktischen Anregungen, die in dem
ein oder anderen Schulbuch fehlen

Ausgangspunkt:
2 grundlegende, voneinander unabhangige
Schemata

Verbal-sequentielles raumlich-analoges
Schema: oder protoquantita-

- Fahigkeit zur tives Schemata:

Reihenbildung - des Vergleichs

- Zahlwortreihe - des Vermehrens /
1234567 Verminderns

— Zahlfertigkeit: - der Teile-Ganzes-
Auszahlen: 1-2-3-4-5-6 Beziehung

) — Grundlagen fur
— Grundlagen fur kardinalen

ordinalen Zahlbegriff Zahlbegriff




Protoquantitative Schemata

... des Vergleichs (ab 2 Jahre)

O viel, wenig, mehr, groRer kleiner, hdher

... des Vermehrens / Verminderns (ab
3 Jahre)

O dazukommen, wegnehmen, groRer/kleiner werden

... der Teil-Ganzes-Relation (ab 5
Jahre)

0 gehdrt zu ..., ist Teil von

Aufbau von Verstandnis

» Zahlfertigkeiten und protoquantitative
Schemata (Vergleichen, Vermehren
/Vermindern, Teile-Ganzes-Beziehung) sind
zunachst zwei voneinander unabhangige
Systeme, die im weiteren Entwicklungs-verlauf
miteinander verbunden werden mussen (Resnik,
1992).

» Erst durch diese Verbindung entsteht ein

- tragfahiger, umfassender Zahlbegriff, der ein
Verstandnis liber die Beziehungen zwischen
Zahlen einschlieBt(ordinal, kardinal, relational)




Aufbau des Zahlbegriffs:
1. Stufe: Ganzheitliche, undifferenzierte
Sequenz

L,einzweidreivierfinf”

automatisierte Wortreihe als Ganzheit
(Sequenzworter)

keine 1-zu-1- Zuordnung zwischen Zahlobjekt
und Zahlwort (zahlen nicht moglich)

Mengenvergleich durch ~ ¢
1-zu-1-Zuordnung & o
u 9 o o
o

Aufbau des Zahlbegriffs:
2. Stufe: Unflexible Zahlwortsequenz

- Zahlen als Zahlworter:
Zahlworte werden voneinander unterschieden

(immer nur von vorne aufgesagt; assoziativ):
eins — zwei — drei — vier — fiinf — sechs — sieben

- Ausbildung eines mentalen Zahlenstrahls
(feste Reihenfolge der Zahlworter)

- 1-zu-1- Zuordnung zwischen Zahlobjekt und
Zahlwort :

eins — zwei — drei — vier — finf — sechs - sieben
° ° ° ° ° ° °
— mechanisches Auszahlen méglich mit Hilfe der ,last-

word-rule’ (,Wie viele® - noch kein vollstandiges kardinales
Zahlverstandnis)

eins — zwei — drei — vier — finf — sechs — sieben = sieben




2. Stufe: mentaler Zahlenstrahl - ordinaler
Strahl

Neue Struktur durch Integration von Zahlwortreihe
und protoquantitavem Schema des Vergleichs:

Aufbau eines mentalen Zahlenstrahls (4 Jahre)

4 1-2-3-4-5 I

>

| | |

| | |
5-4-3-2-1

K = mentaler Zahlenstrahl /

Auf jede Zahl folgt eine bestimmte Nachfolgerzahl
—Vergleich von Positionen: 6> 5

Mogliche Kompetenzen

= Mengenvergleich zahlend moglich
(sequenziell, als Vergleich von Positionen: davor

/ danach)
6¢ ® °oq ®
keine kardinal Relation @ @ o ©
i.S. von (1) mehr/ @ ®
(1) weniger

noch kein kardinales Zahlverstandnis!

» Riickwartszahlen moglich;  kein Weiterzahlen!

= Zahlendes Rechnen moglich
(einfache Addition durch Strategie ,Alles zahlen®)




Mogliche Kompetenzen

= Einfache Addition und Subtraktion

»Pia hat 4 Murmeln. Sie gewinnt noch 3
Murmeln.

\AL . [ AA [ L + D PR Y e Y11
VVIC VICIC IVIUTITICIT Tldal Fla JClLL?

[Schema ,Vermehren/Vermindern®:
Es muss mehr werden!

— auf dem Zahlenstrahl ,vorwarts gehen“ (nach
rechts)

Aber:

« Rechnen konnen bedeutet:

Ergebnisse

nicht (alles-) zahlend
zu ermitteln!

Aber wie denn dann?




Rechenstrategien (fur den
Zehnerubergang)

Addition:

= Weiterzahlen

Fast-Verdoppeln: 6+7=6+6 +1
Nutzen der Zehnernahe: 9+6=10+6-1
[Das gegensinnige Verandern: 5+ 7 =6 + 6]

Das Zerlegen und Zusammensetzen
(Teilschrittverfahren) 7+5= +2

- Die Zusammenhange zwischen
Rechenaufgaben nutzen

Dazu wird benatigt:

= Ordinaler und kardinaler Zahlbegriff
= Relationaler Zahlbegriff

» Teil-Ganzes-Verstandnis

= Zahlzerlegung

Wie geht die Entwicklung des Zahlbegriffs
weiter?




Aufbau des Zahlbegriffs:

3. Stufe: Teilweise flexible Zahlwortreihe

= Zahlworte werden in kardinaler ,Gib mir 4
Plattchen”

Bedeutung eingesetzt.
(Die Zahl 4 enthalt auch die
,vorganger"zahlen 1, 2, 3)

—  Abzahlen einer
bestimmten Teilmenge
aus einer Gesamtmenge

. %Veri}erzéhlen von einer beliebigen Zahl bis zu einer
a

[vier] - vier — funf — sechs — sieben - [sieben]
[ [ [ [

Aufbau des Zahlbegriffs:

3. Stufe: Teilweise flexible Zahlwortreihe

» Verbindung von sequenziellem mit
kardinalem Relationsverstandnis:

.Wenn ,sechs“ genau nach ,flinf* kommt, dann ist
,sechs” genau um 1 gréRer als ,fiinf*

f/4 e 0 ::;?

4 —— —> 6
vermindern vermehren

~ gleichmaRiger Aufbau der Zahireihe:

\ immer 1 mehr, /




Aufbau des Zahlbegriffs:
4. Stufe: Flexible Zahlenreihe

= Zahlen sind aus anderen Zahlen
zusammengesetzt und in Toitmanaan =

zerlegen [ [ j‘l?ﬁ

A
~ Vollstiandig ausgebildetes kardin | 4 ~—(5) 6
Zah |Ve rsténd n iS : ~ gleichmaniger Aufbau der Zahireihe:

5 enthalt 4 und 1
6 enthalt 5und 1

__immer 1 mehr & 4 = in 5 enthalten

— Mengenzerlegung moglich 0 O
— quasi-simultane Anzahlerfassung moglich

— Differenzen zwischen Mengen (+1) werden erkannt und
erste relationale Beziehungen verstanden

Aufbau des Zahlbegriffs:
4. Stufe: Flexible Zahlenreihe

= Zahlen sind aus anderen Zahlen
zusammengesetzt und in Toilmanann =

zerlegen [ [‘j?ﬁ

A
~ Vollstiandig ausgebildetes kardin | 4 ~—(5) =6
Zah |Ve rsténd n iS : ~ gleichmaniger Aufbau der Zahireihe:

5 enthalt 4 und 1
6 enthalt 5und 1

__immer 1 mehr & 4 = in 5 enthalten

— Mengenzerlegung moglich ()
— quasi-simultane Anzahlerfassung moglich

— Differenzen zwischen Mengen (+1) werden erkannt und
erste relationale Beziehungen verstanden




Aufbau des Zahlbegriffs:
4. Stufe: Flexible Zahlenreihe
= Zahlen sind aus anderen Zahlen

zusammengesetzt und in Toitmanaan =
zerlegen E1.§

4 +_@ 6
vermindern um 1 vermehren um 1

~ gleichmagiger Aufbau der Zahireihe:

- Vollstandig ausgebildetes kardin
Zahlverstandnis:

5 enthalt 4 und 1
6 enthalt 5und 1

— Mengenzerlegung moglich @
@

— quasi-simultane Anzahlerfassung moglich

___immer 1 mehr & 4 = in 5 enthalten

— Differenzen zwischen Mengen (+1) werden erkannt und
erste relationale Beziehungen verstanden

Aufbau des Zahlbegriffs:
4. Stufe: Flexible Zahlwortreihe

» Ausbildung des relationalen Zahlbegriffs:

Relationalzahl 5 Relationalzahl 5 l

- Zahlen werden zahlbare Einhe | xadinszans
J

5 als Abschnitt auf dem Zahlenstre | H—+t+44—4—+4+-44+
5

0

der die Relation zwischen y
zwei anderen Zahlen markiert Ordinaizahi 5

5= 1,2,3,4,5 aberauch 4,5,6,7,8 oder
10,11,12,13,14

- Weiterzahlen ,,um* eine bestimmte Anzahl von
beliebigen Startpunkten aus 3+5=8 -
4,5,6,7,8 (5 Zahlschritte)




Verstandnis relationaler
Zahlbeziehungen

Das Verstehen der Zahlwortreihe als Anzahl von
Zahl-

schritten ermoglicht das Verstandnis relationaler
Zahl-

Beziehungen.

—- M
gesetzt werden

iNg

Jens hat 5 Murmeln mehr als Lisa.”

MmuiIvau Uuvo Lalllucul LLLE=2"

5. Stufe: Aufbau weiterfiihrender
Strategien

. Ausbau des TeiI-Ga1r(1)zes -

o || 8+2 6 +4

N ‘ 7+3 10-4
Teil (4) — Teil (6)| | | 6+4 10-6
5+3+2 _ +4-=
| 10
6+ =

10
- Einsicht, dass Zahlen zerlegbar und aus Teilen
zusammensetzbar sind -__ =6

- Zunahme von Verstandnis Uber die Beziehungen zwischen
Zahlen




Zusammenfassung

Kenntnis der
Zahlwortreihe

Verstiandnis mehr/weniger
groBer/kleiner

Verstiandnis
Vermehren/vermindern

Wissen, dass Zahlen in Zahl-
wortreihe immer grofier
werden

Hypothesen:

Entwicklungsprobleme beginnen auf Stufe
3: Kinder verknupfen Mengen- und
Zahlwortwissen nicht, zahlen von 1 an

Auffallig rechenschwache Kinder haben
noch in der 2. Klasse Stufe 5 nicht
erreicht, also nur unzureichendes Wissen
uber Zerlegung von Mengen




Spiel: Hamstern — ein Spiel fiir 2 ©©
Ihr braucht:

.5-' '.,E. 20 bis 40,&‘" den ,Topf* ,,\j

.Vergleichsraster”
Ziel: Moglichst wele' sammeln

Spielregel: Beide ©© wirfeln ,‘;\h
und legen
die gewdirfelte Anzahl an'
an das ,Vergleichsraster”

Der Spieler, der mehr @ hat, darf
die @ die er mehr hamstern®
(fur sich zur Seite legen)

Die anderen @) kommen wieder in

den j und eine neue Runde beginnt.
Spielende:  Wenn der ¥ leerist

Gewinner:  Wer am Ende die meisten @) hat

Intro

Aktivitat:
1.Spielen Sie das Spiel ,Hamstern® mehrere
Runden.
2. Uberlegen Sie dann mit Ihrem
Spielpartner: Welcher Aspekt des

Zahlbegriffs wird mit diesem Spiel
besonders angesprochen?

Inwiefern bereitet dieses Spiel die
Entwicklung von Rechenstrategien im 1.
Schuljahr vor?




Schwerpunkte im Unterricht

1. Vom einfachen Vergleichen zum relationalen
Zahlbegriff

Erkennen und Versprachlichen von
Zahlbeziehungen

2. Zerlegen auf der Grundlage des Teile-Ganzes-
Konzepts

3. Ausbildung von Rechenstrategien:

Erkennen, Beschreiben und Nutzen von
Zahlbeziehungen an der Einspluseinstafel

4. Tragfahiges Operationsverstandnis aufbauen

5. Ausblick: ,Richtig“ Uben: Strategien zum
Auswendiglernen

Relationaler Zahlbegriff als Grundlage fur die
Ausbildung bestimmter Strategien fur den

Zehnerubergang
12| 143 ] 144 | 145 | 146 | 147 | 148 ‘ 1+9 Nutzen von
2+1 243 | 2+4 | 344 206 | 247 248 2+ Nachbaraufgaben:

| 3+1 |

3+6 | 3+7 | 3+8 | 3+9
o — 6+7= 6+6 +1
441 | 442 | 443

445 4+6  4+7 | 4+8 4+9

5+1 5+2‘5+3 5+7 | 5+8 | 5+9
LN ) [ |

6+7 ist um 1 groRer
als 6+6

6+1 | 6+2 | 6+3 | 6+4 6+7 | 6+8

741 | 742 | 743 | 7+4

8+1 | 8+2 | 8+3 | 8+4 | 8+5 | 8+6 | 8+7 9+6=10+6 -1

9+1 | 9+2 | 9+3 9+4‘9+5 9+6 | 9+7 | 9+8

1o+1‘1o+2[1o~iko+4’1o#5{1o+sljorlj'm¢§ 1049

9+6 ist um 1 kleiner
als 10+6




Anzahlen vergleichen — wo sind mehr

Punkte?
® [N X ]
oo -4
[ ] [ ]
[ X J [ ]
(X X J [ X X J
|

Anzahlen vergleichen — wo sind mehr
Punkte?

626




Anzahlen vergleichen — wo sind mehr

Punkte?
|
o o J e o o
e o o ° ®
® o ® ©o [ )
i fabe e { ,,,,, 245
® @ | ® © o
[ X X ] ‘ ®
® @ ‘ o o ®

Anzahlen vergleichen — wo sind mehr

Punkte?
|
) i e o o
: e l o@)o .o
NG L % ,,,,, v |
e @ | e © o ‘
'YX ® f
e o® ‘ ) ° J




Anzahlen vergleichen — wo sind mehr

Punkte?

Anzahlen vergleichen — wo sind mehr

Punkte?




Mengenvergleich in einer Alltagssituation

Mengenvergleich: Ausgehend von einer
LAlltagssituation”.
- Fragestellung in der Fachsprache -

L: Konnt ihr jetzt sagen, wie viel
mehr Schokos im vollen Be-
halter waren?

B: acht!
M: flnf!

Wie viel mehr?

Diese Frage nach der
Differenzmenge verstehen Kinder
haufig nicht!




Anzahlvergleich (kardinal)

AV

.Es sind mehr rote Pldattchen als blaue Pldttchen."

Hinflihrung zum relationalen Zahlbegriff




Hinfihrung zum relationalen Zahlbegriff

Hinfihrung zum relationalen Zahlbegriff

§’ @




Anzahlvergleich (relational)
mit Angabe des Unterschieds

» Spiel: Bingo
Wer hat einen Punkt mehr als 3 Punkte?
Wer hat zwei Punkte weniger als 6 Punkte?

& &
> O
i
&)
‘l f
f—

is{'@ @
@ 3| (=]
/e
= 1‘

Karten entsprechend der Angabe umdrehen

Anzahlvergleich (relational)
mit Angabe des Unterschieds

1 weniger 1 mehr

2 weniger 2 mehr

L] 4




Zahlvergleich (relational)
mit Angabe des Unterschieds

BINGO

.Welche Zahl ist ... ?"

um 1 groBer als ___

um 1 kleiner als __

Fragemuster wird zundchst von der Lehrkraft vorgegeben,
spdter libernimmt ein Kind die Rolle des Fragenden.

2. Zahlzerlegung auf der Grundlage des
Teile-Ganzes —Konzept




2. Zahlzerlegung auf der Grundlage des
Teile-Ganzes —Konzept

2. Zahlzerlegung auf der Grundlage des
Teile-Ganzes —Konzept

YYY XL




Teile-Ganzes:  Zerlegen

Ganzes Teile

Teile-Ganzes:  Zerlegen

Ganzes Teile




Teile-Ganzes: Zerlegen

Teile-Ganzes: Zerlegen

h_zerlegen die 7 in 4 und 3."
77




Anzahlzerlegung

|ﬁ-g'8

w w9
oo iﬁ-
=

’Elle die Wiirfelchen vo:der g}oﬂen Ki;te rin 2

kleinere Kisten.

Kompensierende Mengenveranderungen

Ich nehme 1 Wirfel aus meiner
Schachtel und lege ihn in deine ‘ ‘

Schachtel. Haben wir beide zu-
sammen jetzt noch genauso viele
Wiirfel, wie in der groRen Schachtel
sind?




3. Ausbildung von Rechenstrategien

142 147 | 148 | 1+9

\
143 | 144 | 145 | 146
\

L
2+3!2+4 3+4 | 2+46 | 247 | 248 | 2+9

3+6 | 3+7 | 3+8 | 3+9

4+1 | 442 | 443 445 4+6 | 4+7 | 448 4+9

5+1 542 | 5+3 5+4 §5+50 5+6 | 5+7  5+8 | 5+9

6+1 | 6+2 | 6+3 6+4i6+5 6+7 | 6+8 6+9

741 | 742 | 743 | 744 | 745 | 746 748 | 749

8+1 | 8+2 | 8+3 | 8+4 | 8+5 | 846 | 8+7

O+1 | 9+2 | 9+3 | 9+4 | 9+5 | 9+6 | 9+7

9+8

10’+1]1‘0¢2J1o+3 10+4|

68 leichte Aufgaben

-Ergebnisse kleiner

als 10 (32)
-Verdopplungsauf-
gaben (9)
(8)
-Aufgaben mit 10+
(10)

-Aufgaben mit +10  (9)

32 schwere Aufgaben

- Netz von Querverbindungen zwischen den Aufgaben

3. Ausbildung von Rechenstrategien

Addition:

= Weiterzahlen

Fast-Verdoppeln:
6 +1

+6-1

6]

Nutzen der Zehnernahe:

6+7=6+

9+6=10

[Das gegensinnige Verandern: 5+ 7 =6 +

» Das Zerleaen und Zusammensetzen




3 Ausschnitte aus der
Einspluseinstafel —
unterschiedlich schwieri-
ges Zahlenmaterial

2 verschieden schwierige Vorlagen zum
Auslegen (mit und ohne
Vorstrukturierung)




Aufgaben an der Einspluseintafel
- Zahlbeziehungen erkennen und
- ‘beschreiben -

1+2 1+3 1+4 1+5

2+1 2+3(2+4

el

4+1 4+2 4+3

5+1|5+2(5+3(5+4

Aufgaben an der Einspluseinstafel
- Vorgehensweisen erklaren -

1+2 | 143 1+4 1+5‘ e - I .
i BLRWA =
245 A41=2 231=3  3+1=y  444=5 S+1=6
14223 B e, e T
143=4 24274 3+3=0 4373 543-4
1445 2 135 3+\€i_# '::5‘:9 5r%=J
X576 g+ 43¢ SRR 515210
5*12;

L: Ich habe gesehen, dass du in dem letzten Packchen die
Ergebnisse ganz schnell aufgeschrieben hast. Du hast gar
nicht mehr jede Aufgabe gerechnet.

B: Hier ist nur 5-5-5-5. Hier ist 1-2-3-4-5 und hier ist 6-7-8-9-10.
Dann wusste ich, wie man das schnell rechnet.




Aufgaben an der Einspluseinstafel
- Zusammenhange begrinden -

L: Vergleiche bitte einmal diese beiden Packchen.

_ _ ) Y41:=5 5+:\ =6
Was ist gleich, was ist anders? Y32- S+2-7
B: Diese Zahlen sind gleich [zeigt auf die Zahlen %335 5’;3 -

12 34 5]. Und hier ist das gleich auRer die 10. [ 45210
[zeigt auf die beiden Ergebnisspalten].
Hier ist die 5 anders [zeigt auf die ersten Summanden]

L: Warum kommt hier denn mehr raus als in dem anderen
Packchen?

B: Weil hier ist die kleine Zahl... . Weil hier ist die 4 und hier
die 5, das ergibt die 6.

Lilo Verboom: Aufbau einer
fachbezogenen Sprache im
Mathematikunterricht

Nachbaraufgaben der
Verdopplungsaufgaben




Vom einfachen Aufgabenvergleich zum
relationalen Vergleich

Male an. Rechne aus.

4
Trage ein: gréfer oder kleiner
e , m =& H N
- .. , 102 " BB
2 Aufgaben mit der 10
bo_ aeee_
S @] Fragt euch die Aufgaben mit 10 ab.
|i‘i istum 1 als -
pa— |
mm ich die 943 1 ‘ 8+9
/m—‘ T | \ @ N':‘;’ufgm |
_‘ = '_ : Fulle die Felder aus.
G0 = S e Was fallt euch auf?
746 istum 1 als .
N %

Lege oder {iberlege: gréfer oder kleiner 11. Rechne.

ﬁ-LW—H B

=i
S+B=_ G EES = Eistum1 a!s. —1=un
! S| istum1_______ als - Eist um 1 als.

st um 1 groBer _ als '; A=

8+10-1=...

I 6+10-1=...

- .ist um 1 als ts] 2113:1::::

: — : T 1+10-1=_..
HHTHH HBHHEEEA

8+7=__ 7+7=__ 13. 5+10=... 8+10=..

9+7=... 9+4=_. 5+ 9=.. 8+ 9=

8+7 | istum 1 als - 4+10=.. 7+10=

A Wy b R D R




- Teilschrittverfahren mit Zahlzerlegung -

Uber die 10 mit Partneraufgaben Uber die 10 mit Partneraufgaben und zerlegen
[ D Parterautgsben me'oﬂw |:| D 1. Rechne
wm ich ouswendig!
6+4 6+9
Trage die Partneraufgaben ein. I:'

SO . R —
| 1111
. . Zerlege; 6+4= 6+4+ =__
© Alles Ergebrisse aus
)a.bmm,mﬂ 9=7+... 7=3+... 8=5+..
~— 7 =4+ 8=6+.. 7=5+..
6=2+.  9=6+.  B8=3+. B
5=3+.. 4=1+..  6=4+..
G254 TR R E [M=sEi=—=s | ] H

s e B

8+2= 8+2+..=14
7+3 7+5 -
FE— 505 5+8\
7+3= W+ ... = ... ~
Rechne. 1
6+4+5=_. B8+2+5=.. 7+3+6=.. 5+5+2=__ 265 = ... =s=_=___
6+4+3=_.. B8+2+3=_. 7+3+4= ., 5+465+3=_..
Lege und rechne mit den Partneraufgaben. 2. Rechne mit den Partneraufgaben
6+8=.... 8+5=.. T+a= . Bad=. 8+5=__ Bo=.__
6L +..= ... B B+ .= S r_=__ SRst_= s
= = (= ZhS= 7+8=___ 7+6=___
Strategien bewusst auswahlen
Partneraufgaben
1+9=10 2+8=10
3+7=10 4+6=10
5+5=10 6+7
6+4=10 7+3=10

8+2=10 9+1=10

Aufgaben mit +10 5+9

4+10=15

s Mg ganz
7+5 anders




Strategien bewusst auswahlen

Partneraufgaben
1+9=10 2+8=10 7/
3+7=10 4+6=10
5+5=10 6+
6+4=10 7+3=10
8+2=10 9+1=10

9+3

Aufgaben mit +10

12 0=1

ganz
anders

Zur Problematik der Einfiihrung von
Operationen in Schulbiichern

Addition: Subtraktion:

- dazutun wegnehmen
dazukommen wegfliegen
auftauchen aufessen
hinzukaufen verkaufen
einfillen verlieren
anziinden abschneiden
aufkleben austrinken
herzaubern ausblasen
dazulegen wegfahren
geschenkt bekom- | verschenken
men




Zur Problematik von bildlichen
Dar'stellungen von Operationen

Es kommt immer etwas daz

2 Aspekte von
Addition:

- als Austauschaufgabe

- als Kombinations-
aufgabe

Zur Problematik von bildlichen
Darstellungen von Operationen

%r

N

vv




Darstellung von Operationen in
Drei-Bild-Geschichten

Darstellung von Operationen in
Drei-Bild-Geschichten




Darstellung von Operationen in
Drei-Bild-Geschichten

Darstellung von Operationen in
Drei-Bild-Geschichten

QLEE Qe@
QEQQe QEQ &
QT
QLT




Darstellung von Operationen in
Drei-Bild-Geschichten

Darstellung von Operationen in
Drei-Bild-Geschichten




Darstellung von Operationen in
Drei-Bild-Geschichten

Darstellung von Operationen in
Drei-Bild-Geschichten

4+2=6




Einspluseins ,richtig“ Guben

B -10 BS%H0-13 f0F6=-1c |- 14
6+5=11 3+ 9=12  9+6=15 8+7=15
000 000 000 e®® |
45M0=14 TENMO=17 fOME-=13 -4
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Pravention ist besser als
Intervention

Vielen Dank fur lhre Aufmerksamkeit!




